XIV Olimpiadas de Quimica do Distrito Federal

Gabaritos - OQDF 2015

Modalidade A

1.D

2.B

3.C

4.D

5.D

6.D

7.A

8.D

9.A

10.A

11. Cu(NOz2)2 - Nitrito de cobre (II).
12. Variacao de pressdo = 0.
13.

i - Arranjo tetraédrico, geometria
angular, hibridizagao sp3.

ii - Arranjo bipiramidal trigonal,
geometria em forma de T,
hibridizacao sp3d.

iii - Arranjo octaédrico, geometria
quadrado planar, hibridizacao sp3d2.

iv - Arranjo octaédrico, piramide de
base quadrada, hibridiza¢do sp3d2.

14. 19,25 minutos
15. a) Mnlz, iodeto de manganés (II).

b) 1.I-(aq) + Agt (aq) = Agl(s)

2.2 Mn+*2(aq) + 5 PbO:(s) + 4 H*(aq)
= 2 MnO4 (aq) + 5 Pb*z (aq) + 2
H.0(1)

3. 2 Agt(aq) + Zn(s) = 2 Ag(s) +
Zn*2(aq)

4. 2 I-(aq) + Clx(aq) = Iz(aq) + 2 CI-
(aq)

¢) Em 2 por MnO4 e em 4 por Iz em
fase organica.

16. a) Agua em questio nio é
adequada para consumo
(Concentracao préxima de 900 pg.L1
de arsénio).

b) O Br2 reage com o
alaranjado de metila, descolorindo a
solucdo.
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Modalidade B

1.C
2.A
3.A
4.D
5.B
6.C
7.E
8.A
9.B
10.B

11. C4HsO2 (qualquer estrutura
plausivel. Ex: 4cido butanoico)

12. a) ZnS (Sulfeto de zinco),
Zn(OH)2 (Hidroxido de zinco),
Zn(103)2 (Iodato de zinco).

b) O tUnico que nao depende é o

Zn(103)2 (Iodato de zinco).

ZnS(s) = Zn+2(aq) + S2(aq)

S2(aq) + H20(1) = HS-(aq) + OH- (aq)
HS- (aq) + H.0(1) = HzS (aq) + OH- (aq)
Zn(OH)2(s) = Znt*2(aq) + 2 OH-(aq
Zn(OH)2(s) + 20H- (aq) = Zn(OH)4+2 (aq)
Zn(103)2(s) = Zn*2(aq) + 2 103 (aq)

c¢) ZnS; Kps = 1. 10-22 Zn(OH)2; Kps =
1.10-16, Zn(103)2; Kps = 4-10-.
13.
a) Estrutura de Lewis do NO.
b) 2NO + 02 — 2NO2
4NO2 + 02 + 2H20 —» 4HNO3

¢) Comprimento menor. (Justificado
com a estrutura de Lewis do NO+).

14.1.C /2.E /3.E /4.C /5.E /6.E /7.
E /8.E

15. a) Utilizar pKa (H2PO4+) = 7,1
(Utilizar a pipeta volumétrica para
recolher aproximadamente 6,8 mL de
acido fosforico, neutralizando com
27,8 mL de NaOH, e completar o
volume remanescente do baldo
volumétrico com agua destilada).

b) Sim. Acido glutdmico assume
carga -1, lisina assume +1, e
valina carga 0; com o pH de 7,4.

16. (Questio Desafio) Sintese do
vermelho de metila: partindo do
acido fornecido, em primeira etapa
coloca-se em presenca de NaNO2 em
meio acido. Formado o ion diazénio
do 4cido o-aminobenzobico, apods
coloca-se em presenca do N, N-
dimetilanilina.



